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Das Buch

Köstlicher Kaffee aus scheinbar unerschöpflicher Quelle, frisch gebackene Waffeln und ein reichhaltig gedeckter Tisch, der niemals leer wird – das ist die Bergische Kaffeetafel, der kulinarische Klassiker des Bergischen Landes.

Mit „Kaffeetrinken einmal anders“, nämlich Kaffee „met allem dröm on draan“ seine Gäste zu verwöhnen, lohnt sich! Es bringt neben dem Genuss auch eine gesellige Atmosphäre. Als kleiner Leitfaden will das Buch Anregungen geben zur Gestaltung einer „eigenen“ Bergischen Kaffeetafel. 

Lesen Sie von der sprichwörtlichen Gastfreundschaft der bergischen Hausfrau und begleiten Sie die Autorin auf ihrem Streifzug durch die Geschichte der Region. So erfahren Sie, wie viele Waffeln dem Pfarrer als Gast vorgesetzt wurden, warum die Frauen Sauerteig „verliehen“ und wie die Brezel den Weg ins Bergische fand.

Ob vom Korinthenplatz über das Apfelkraut bis zu den beschwipsten Kirschen oder von Haferwaffeln über Eiserkuchen  zum Ballbäuschen: Erleben Sie mit knapp vierzig Rezepten die kulinarische Vielfalt der Bergischen Kaffeetafel. 

Mundartliche Gedichte, alte bergische Sprüche und die liebevollen Illustrationen von Frau Jungbluth-Zehnpfennig, die selbst alle Rezepte in ihrer Küche ausprobierte, machen das Buch zu einem echten Lesevergnügen und einem weihnachtlichen Geschenktipp. Hinweise auf Herrn Breidenbach, dem weltweit letzten Hersteller von Dröppelminas aus Wermelskirchen und auf die letzte Kornbrennerei im Bergischen Land, Hoffer Alter aus Rösrath, vervollständigen die vielfältigen Eindrücke.
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