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Pressemitteilung

Altenberg ist bildschön!

„Bildschönes Altenberg“ lautet der Titel des neuen Bildbandes, den Randolf Link und David Bosbach Mitte Mai im Gaasterland Verlag veröffentlicht haben. „Nach dem wir zur Vorbereitung unserer Vorträge und des Kalenders „Faszinierendes Altenberg“ zu allen Jahreszeiten mit der Kamera in Altenberg unterwegs waren,  entstand bei uns die Idee, einen Bildband zur Klosterlandschaft Altenberg zu machen“, schildert Bosbach die Entstehungsgeschichte des Bildbandes.

Auf ihren fotografischen Streifzügen haben die beiden Odenthaler die Einzigartigkeit des ehemaligen Klosters eingefangen. Die ausdrucksstarken Fotografien zeigen in aufregenden Perspektiven die unterschiedlichen Facetten des Ortes im Lauf des Jahres.

Bei ihrer Arbeit nehmen die Autoren immer wieder Bezug auf den  Kupferstich von Sartor aus dem Jahre 1707. „Als wir vor einigen Jahren einen Vortag über das barocke Altenberg vorbereiteten, haben wir den Stich erstmals um ein Vielfaches vergrößert. Dabei ist uns aufgefallen, wie detailliert der Kupferstecher gearbeitet hat“, erzählt Randolf Link begeistert. Damals ist bei den Autoren die Idee entstanden, die  vielen bisher unbekannte Details des Stiches herauszuarbeiten und sie in dem geplanten Bildband mit der heutigen Situation in Altenberg zu vergleichen.  Und tatsächlich durchziehen die Detailaufnahmen wie ein roter Faden das gesamte Buch.  Mit detektivischem Spürsinn haben sich die Autoren auf die Suche nach auffälligen Bauteilen, die auf dem Stich deutlich zu erkennen sind, begeben. Diese Spurensuche führt sie unter anderem nach  Odenthal, wo das barocke Portal der Abtei in die Odenthaler Pfarrkirche, St. Pankratius, integriert wurde. Geschickt verknüpfen die Autoren ihre wunderschönren Aufnahmen mit den neuen Erkenntnissen und den bisher bekannten Fakten und  zeichnen so ein detailreiches Bild der Altenberg Klosterlandschaft von der Klostergründung bis in die Gegenwart.

Der großformatige Bildband ist zum Preis von 19,80 € ab sofort im Buchhandel erhältlich.
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